



### 加泰羅尼亞謀公投 巴斯克運動停滯

**西班牙** 受蘇格蘭獨立公投鼓舞，西班牙加泰羅尼亞自治區上週號稱有180萬人上街，爭取舉行獨立公投。相比之下，在同樣爭取獨立的西班牙巴斯克自治區，勢頭明顯未如加泰羅尼亞旺盛，箇中原因除了分離派系內部本身存在分歧，巴斯克分離主義武裝組織「埃塔」多年來透過暴力手段爭取獨立，反而成為絆腳石。

#### 施襲多年 武裝組織停火

相比加泰羅尼亞相對和平的獨立運動，1959年創立的「埃塔」多年來在巴斯克地區發動襲擊，估計自1968年至今最少造成800人死亡。「埃塔」在2011年宣布永久停火，並於今年2月上載銷毀部分武器的片段。然而巴斯克政治領袖警告，解除武裝的進展須得到馬德里政府及境內有巴斯克社區的法國配合，才有望推進。

承諾推動獨立的巴斯克民族主義黨指出，當地需時間彌補「埃塔」遺留下來的後果，又認為馬德里拒絕與「埃塔」和解，是想藉此阻礙巴斯克獨立運動。至於應否把法國南部巴斯克語地區納入獨立後的版圖，分離組織之間仍有分歧，令獨立運動受阻。



獨立支持者在巴塞羅那示威。資料圖片

### 塞族共和國爭獨立 血腥衝突恐重臨

**波黑** 今年3月克里米亞通過公投「脫烏入俄」，加上蘇格蘭獨立公投舉行在即，為波黑塞族共和國的獨立運動帶來動力。波黑塞族共和國總統多迪克揚言，將從蘇格蘭及西班牙加泰羅尼亞的局勢發展汲取經驗。外界擔心，塞族共和國爭取獨立，可能再次掀起巴爾幹半島血腥種族衝突。

根據1995年簽署的《代頓和平協定》，波黑主要分為塞族共和國及穆克聯盟兩個擁有高度自治權的政治實體，由一個處理外交、財政和國防的中央政府連繫在一起。有專家指出，很多塞族人接受這安排，更傾向獨立，又稱塞族共和國當前的權力，其實已相當於一個主權國家。

#### 下月大選 成拉票議題

波黑將於下月12日舉行大選，多迪克已把爭取獨立列入競選政綱，並以此拉票。波黑中央政府強調，塞族共和國獨立違憲，稱波黑主權及領土完整受到《代頓和平協定》及國際法保障。分析認為，塞族政客現時只是想利用獨立議題拉票，但不排除若獨立呼聲愈趨高漲，可能會演變成實質行動，屆時恐令波黑再陷入血腥衝突。

# 歐洲變臉 全球驚心

## 中東之外再添亂 安保形勢惡化

蘇格蘭獨立運動發展至今，無論公投是否能通過，英國傳統政治格局將洗牌，公投的餘震將傳遍全歐洲，從西班牙到東歐波羅的海都會受獨立運動衝擊。國家「碎片化」浪潮動搖歐盟基礎、改寫政治版圖，削弱它對國際事務的影響力，在中東動盪之際，使全球安保形勢惡化。

香港文匯報記者 李鍾洲、陳國麟

**單** 就英國而言，一旦蘇格蘭獨立，無疑將是一次政經大地震；即使公投未能通過，英政府亦必須兌現賦予蘇格蘭更大自治權的諾言，很可能會促使威爾士及北愛爾蘭爭相仿效，向英政府索取更多權力。

#### 德國最穩 仍有憂患

西班牙加泰羅尼亞自治區爭取獨立的聲音愈來愈高漲，當地計劃11月舉行不具約束力的公投，雖然西班牙國會否決，但蘇獨無疑為加泰羅尼亞獨立運動打下強心針；另一自治區巴斯克地區亦可能趁機爭取獨立。比利時北部以荷語人口為主的佛蘭德地區、以水都威尼斯為首的意大利北部等，同樣有分離的風險。

即使是當前實質歐洲領袖、看似最穩健的德國，其實也藏有分離主義的隱患。慕尼黑位處的巴伐利亞州和黑森州等富裕省份，已愈趨不滿長年補貼較貧困的北部省份，早前更入稟法院，挑戰國家的財政均等化體系。

位處東歐的波羅的海國家同樣如坐針氈，擔憂俄羅斯可能會以蘇獨為由，爭取俄語人口聚居地區舉行獨立公投。由此可見，分離風險潛藏歐洲各處，一旦被蘇獨這星星之火點燃，後果不堪設想。

#### 同床異夢 一體化惹反彈

有意見認為，歐洲整體局勢不穩，在某程度上是全球及歐盟推動一體化所致。歐洲國家幾個世紀以來一直互相鬥爭，現在卻要共享貨幣和單一市場，對於那些不願摒棄歷史的民族主義者來說，自然難以接受。今年的歐洲議會選舉，正反映對歐洲一體化的質疑聲音。

隨着歐盟現有成員國可能分裂，若新國家也爭取加入歐盟，將使歐盟運作變得非常複雜，在最壞情況下會陷入無法管理的狀態。

蘇格蘭若獨立，可能拒絕英美核潛艇停泊當地，使歐盟軍事實力進一步受創，無法在中東事務發揮應有的影響力，也更難與重振聲威的俄羅斯抗衡，不利全球安保局勢。有歐洲評論員認為，這最終將導致全球權力失衡。



### 籌組新政府 分離派未敢輕動

**比利時** 比利時北部佛蘭德地區是另一分離主義熱點，尤其支持當地獨立的政黨「新佛蘭芒聯盟」(N-VA)在今年5月大選中，成為國會最大黨。不過分析認為，佛蘭德享有遠高於蘇格蘭的權力，幾乎主宰了比國政治和經濟大局，加上當地正籌組新政府，預料分離勢力不會輕舉妄動。

比利時內部長期處於分裂，主要操佛蘭芒語(即比利時荷蘭語)的佛蘭德地區政治立場保守，南面以法語人口為主的瓦隆尼亞地區則主要向左傾。今年N-VA贏得大選後，雙方關係更添緊張。若蘇格蘭脫英，可能激發佛蘭德爭取獨立。

然而，對比蘇格蘭人希望脫離英國保守黨管治，N-VA卻渴望引入「戴卓爾夫人式」經濟改革，更為此在歐洲議會與英保守黨連成一線。有佛蘭芒記者亦指，該區在比利時享有龐大權力，居民不願冒經濟風險追求獨立。

#### 聯邦制可免國家分裂

分析認為，N-VA最實際的做法是專心治理國家，希望在2019年大選贏得更多票數，屆時才推動聯邦制，在毋須分裂比國的情況下，賦予佛蘭德接近完全自治。由佛蘭芒人主導的右翼政府，亦可能引起左傾的法語人口不滿，甚至自己要求獨立，變相實現了N-VA的目標。

### 拿破崙出生地 科西嘉伺機行事



**法國** 法國西北部布列塔尼、西南部巴斯克地區及東南部科西嘉島，在語言及文化上皆與法國有異，它們希望脫離巴黎政府。不過由於法國是高度集權國家，三地基本上不可能談判獨立。其中，拿破崙出生地科西嘉島的分離組織多年來以暴力手段爭取獨立，但未有成果，分離分子均希望蘇獨公投或為當地帶來契機。

1976年成立的科西嘉民族解放陣線(FLNC)，多年來在當地發動逾萬宗暴力襲擊，到今年6月宣布無條件停火。獨派組織「自由科西嘉」領袖塔拉莫尼稱，一直與蘇格蘭及加泰羅尼亞獨立派接觸，認為兩地獨立運動能激勵科西嘉島民。另一名成員波焦利表示，蘇獨公投標誌着由沒國家身份的小國組成大國的時代結束。

科西嘉島位於地中海，距離意大利比法國更近，自1769年起由法國統治至今。當地憲法以意大利文寫成，但同時擁有科西嘉語。



■ 威尼斯是威尼托區的首府。資料圖片

### 貝老前盟友 圖帶走威尼斯

**意大利** 意大利反歐盟政黨「北方聯盟」企圖推動北部威尼托地區獨立運動，而威尼托首府正是著名旅遊城市威尼斯。北方聯盟曾是前總理貝盧斯科尼執政時的重要盟友，聯盟的41歲領袖薩爾維尼揚言，將於蘇格蘭獨立公投3天後，號召「武裝分子」舉行大型集會，要求意大利政府允許當地舉行獨立公投。

#### 北方聯盟反移民 獲富人區支持

30年前創立的北方聯盟，一直爭取北部獨立，並成立新國家「帕達尼亞」。貝老下台後，北方聯盟大不如前，但在當地富裕地區仍具一定勢力。它鼓吹反移民立場，並承諾保護北部財富和經濟成果免被意國南部「盜取」。

薩爾維尼稱，蘇獨公投對歐洲分離運動帶來正面效果，並揚言會利用蘇獨作為談判籌碼，向現任總理倫齊施壓，要求讓北部舉行公投。

意大利反恐小組今年4月突擊搜查威尼托地區一座小屋，發現一架搭載小型炮台的土製裝甲車，並拘捕多人。薩爾維尼認為他們沒傷害任何人，並非外界口中的「極端分子」，又稱：「如果說我們的極端分子做錯甚麼，那就是他們太溫和、太和平。」